



# 征途

新时代·新丝路·新征程

——2019年暑期社会实践

8月24日 第10期

# 实践导航

@ 筑梦者支教团队ZMZ

本次实践选取团扇作为主要研究对象并将通过多渠道研究学习团扇艺术，最后制作团扇研学课程，并将其推广到全国各地。我们的实践具体地点是广西壮族自治区桂林市灵川县三街镇中心校，通过支教的形式实现非遗课程进入课堂，同时通过朋辈教育探索当地中小学生学习兴趣爱好，从而创新和再发展当地特色民族文化和传统手工艺

@ 口罩少女begin

这四天的时间里，我们不仅去了很多地方，也真正的了解了很多西安的历史。越来越多的外国人在感受西安的文化的同时，也产生了对中国的记忆，这些记忆一个个汇聚也影响着中国形象的塑造与传播。希望西安能坚持自己的发展，在“一带一路”的推动下，继续做好文化弘扬与传播，为中国形象的塑造锦上添花。

@ Hu人总冠军

按照最初的讨论计划，第三天我们来到了义乌陆港电商小镇，这里是集所有电商于一体的产业园区，是一种新型的商业模式设计风格。通过采访我们了解了陆港小镇的主要招商范围和招商优势以及实际运货交易过程中的真实案例。此次寻访的顺利进行，使我们对义乌的电商发展环境有了更进一步的认识，对此次调研也有了更充足的信心！

@ UIBE-提灯照河山调查队

我们见到了星光联盟地下一层文联美灯城的财务总监谢女士，并与她进行了长达三个小时的采访。根据我们的主题“小微企业的投融资现状”，向谢女士咨询了很多相关问题，收获颇丰。我们对明天的行程充满了期待，但也做好了风险预估，心中有数，踏实进取。



## 目录

<b>【封面故事】</b> .....	1
“小北斗”指向“大未来” ——西安诺维北斗信息科技股份有限公司访谈	/1
<b>【实践采风】</b> .....	3
民心相通才能共建美丽乡村 ——记北沟村村民专访	/3
揭开金融机构的神秘面纱 ——探究银行在小微企业发展中作用	/5
<b>【行间笔墨】</b> .....	7
果香树绿民富 ——南宁市云姚村推进农业绿色发展 构建脱贫 致富桥梁	/7
十三朝古都里的脱贫攻坚	/9
<b>【微言大义】</b> .....	12
<b>【实践心语】</b> .....	16
采访王书记如何带领村落成为旅游胜地	/16



## 封面故事

### “小北斗”指向“大未来”

### ——西安诺维北斗信息科技股份有限公司访谈

（古都向荣队 李金供稿）来到古都西安的第一天，清凉温润的细雨将周围的风景晕上了一抹亮色。我们的队伍伴着细雨，来到了第一家企业——西安诺维北斗信息科技股份有限公司。



我们的队伍伴着细雨，来到了第一家企业——西安诺维北斗信息科技股份有限公司。

在我们眼中，北斗的研发是祖国高新技术发展的一个重要标志，而当我们真正聚目于北斗的应用时，才会意识到，的确是“北斗的应用只受你想象力的限制”。

接受我们访谈的是公司董事长王蓓蓓。王总首先向我们普及了我国北斗的用途：定位、授时、通信，尤为特别的是北斗的通信功能。随后她提出了中国为什么要做北斗以及公司要如何将北斗做下去。“我们要打破GPS的垄断与控制，从军用化到民用化发挥北斗用途，



将北斗与其他技术相结合。”对于公司的未来定位，王总特别提到了要做“小北斗”，要讲究“深”、“专”、“精”。“需要谨慎的试错，研发更多样化的产品，在多样化中寻找优势、打造特色”。

当谈及企业发展的制约因素时，王总坦言，对于当今小微企业而言，融资依然是一个大难问题，当然还有人才、市场方面因素的制约。王总给我们讲述了一个公司发展的真实案例：公司早在电话手表产品出现之前就做过相关的产品，但由于资金限制，只能把通讯功能加至胸牌上，之后由于市场的限制，公司的这项产品没能继续发展下去。此外，王总还提及了她眼中西安小微企业的发展现状，缺乏产业化、市场化机制，需要与南方企业更好地对接，要转变发展的思维模式，整体来讲就是，提升自身造血能力。

用“小北斗”指向“大未来”，以“小微企业”带动“大实体”，相信在政府政策支持和企业自身努力下，小微企业会为实体经济注入更强的活力。



## 实践采风

### 民心相通才能共建美丽乡村

#### ——记北沟村村民专访

(秋名山游击队李乐供稿)在北沟村的实地调研中，我们遇到了很多村民热情的接待，其中住在垃圾分类处理厂对面的曹奶奶热情地向我们讲解了村内的生活情

况。



“我们村虽然是一个小山村，但是在村里也可以连上网络，不出村就可以办理很多的事情，村里虽然没有医院，但是一般的病都可以在卫生服务站处理，很方便”，说到村里的基本生活设施，曹奶奶对于

近些年来村里逐渐完善、便捷的村庄设施十分满意。

“你看我虽然住在垃圾处理厂对面，但是平时完全不会受那里的影响，我去城里也没有感觉比村里好多少”，村庄里的环境卫生让居住在这里的村民感受到了舒适，在吸引外来游客的同时更让村民得到了切实的好处，

“最开始我们也有人听，但是书记看见我们丢垃圾要



罚钱的，后来村里就没人乱丢垃圾，环境也越来越好了”。

曹奶奶一个人住在村里，儿子儿媳在外面上班，在村里却没有感觉到一般的留守老人的孤单和艰难。“村里专门为我们这样70岁以上的老人提供免费的午餐、晚餐，孝敬老人氛围十分浓厚，也有老年人活动室，平时我们就到那里去打发时间”，北沟村的传统文化建设走在中国乡村的前列，像曹奶奶这样的老人在村里占大约四分之一，都得到了很好的照顾。“以前村里还有人因为树啊地啊之类的争吵，现在大家都自发相互谦让，大家都好，也吃不了多少亏”，在北沟的百姓身上，平实是最好的写照，但平实的外表下却拥有着仁爱厚德的气度，而这事事厚德，时时厚德，处处厚德的气度也更是书写北沟发展新篇的最好的笔触。

当谈及对村里未来建设的期许时，曹奶奶说：“村里年轻的孩子大部分都出去了，希望以后村子能留住更多的年轻人来搞建设，也陪陪我们这些老人”，这是曹奶奶的愿望，也是未来中国乡村发展的建设方向。



## 揭开金融机构的神秘面纱

### ——探究银行在小微企业发展中作用

(惟贤有才队邹刘千供稿) 2019年7月2日下午15:00,“惟贤有才”暑期实践团队的队员如约抵达长沙市平安银行,与平安银行总经理周先生围绕“金融机构在小微企业发展中的作用”这一主题,以平安银行为例进行了深入讨论。



从早期收集的资料可得,小微企业在经济发展中起着非常重要的作用。改革开放以来,尤其是近年来,我国中小企业、小微企业的发展非常迅速,颇有势如破竹之势,而小微企业的发展也存在融资难,引才难等问题。而金融机构则在帮助小微企业解决困难,破除障碍方面功不可没。

在与周先生的交谈中,我们了解到,金融机构应响应国家号召,给予小微企业更多的、更便捷的帮助。小微企业在不同成长阶段的融资方式是不同的。一般说来,小微企业遵循从内源融资、股权融资到债权融资的顺序。在早期的时候,小微企业都是靠自身财产或者向亲戚朋友借款,从股权或者银行则很难成功贷款。在逐



步发展、初创，达到一定程度后，就会有一些创投对它有兴趣，再发展到一定时间以后，有了信用记录，这时银行和发债等融资就成为可能。因此，对不同的发展阶段，金融机构需要有不同的金融服务，才能够适应小微企业的发展。此外，政府也应给予金融机构相应的补贴，给小微企业提供必要的平台，例如建造科技产业孵化基地等。这些都需要建立在政府政策扶持这一大平台上。

同时，政府也应积极制定政策，协助当地小微企业引进高技术高素质人才，鼓励创新创业。在这方面，长沙做出了很大努力，也取得了令人欣喜的成效。金融机构与长沙大数据库合作，搭建起中小企业-金融机构的平台，通过收集数据、分析中小企业发布各方面需求，金融机构可以根据信用值判断企业成长性，预测企业的发展前景，从而帮助金融机构评估金融风险。而这一平台在帮助小微企业获取资金的同时也促进了双方互惠互利的发展。

从本次采访中，我们得出，政府和企业等各方需要共同致力于构建良好的经营氛围，让金融机构在扶持小微企业发展的过程中发挥其独特作用，让金融机构的信贷供给流到中小微企业，让中小微企业在市场上迸发出新生力量，我们的企业才会走得越来越远，我们的企业活力也将越来越足。



## 行间笔墨

### 果香树绿民富

### ——南宁市云姚村推进农业绿色发展 构建脱贫致富桥梁

（赴云远姚队韦佑妮 熊宇宁供稿）今天是实践的第二天，万里无云，烈日当空，虽然汗水已将队服浸透，但却挡不住我们对云姚花谷的期待。

村书记驾车带我们来到花谷入口，第一眼我便被这



颇有特色的木制门口所吸引，它仿佛天然制成，看不出任何加工痕迹，

“云姚花谷”四个大红字美丽又显眼，让大家对花谷里的美景又多了一分遐想。大家在入口处合影留念后，继续乘车进入花谷，一路上目之所及除了青山绿树，便是这沿路的七彩花朵最为艳丽，收获了大家一路的赞叹。

花谷里坐落着一栋两层的小木屋，木屋周围满是鲜



花和绿树，小溪石桥的设计让花谷成为了喧嚣世事里的一方“世外桃源”。借用陶渊明先生的《桃花源记》来说就是“芳草鲜美，落英缤纷，‘我们’甚异之”。

进入木屋之后，产业园区的负责人详细地为我们介绍了整个园区的情况。基地总占地面积达3000亩以上，这些土地都是通过“土地承包”“土地流转”的方式获得的，而这种方式也让整个云姚村很好的实现了共同富裕的目标。产业园区划分为六大板块：大鹏蔬菜基地，龙脑樟基地，构树基地，食用菌基地，水果基地和四季花海景区，每个基地面积约千亩，这些基地也将是我们接下来几天实践调研的地点。

在小木屋里，园区负责人还给我们发放了南宁特有的矿泉水：泓森槐。我们了解到，这种品牌的矿泉水目前只在南宁本市内销售，也是本园区内的特色产品之一。在园区内，呼吸着新鲜空气，赏着花海美景，身边就是闲适的小木屋，饮着甘甜的水。即使是炎炎夏日，也抵挡不住周遭环境带给我们的最原始的清爽之感。

整个木屋都采用了原始的木质结构，给人一种远离城市中钢筋铁瓦的舒适。木屋的二层有一个独特的观景阳台，挂着复古的油灯，就连屋内的家具都是木质的。通过窗台远远望去，只见山丘花木，自觉怡然神爽。偶尔窜过的猫咪和小狗，更是使我们不舍得离开。

园区负责人为我们讲述公司起步发展的机遇与困境，通过一段视频我们也了解了园区以后的发展方向，我相信，云姚村产业园区的发展之路虽有波折，但是一



定可以实现当地人民的脱贫愿望，共同绘制斑斓的生活画卷。

## 十三朝古都里的脱贫攻坚

（速战速决队柳亦凡供稿）冷月秋霜，秦砖汉瓦，这里是西安！



西安是古老的，作为十三朝古都，在时代变迁中永垂不朽，都说五千年中国看长安，长相思，在长安。这座流淌了千年文明的古城，出世不染，依旧保持着千年前的姿态，依旧保持着特有的文化。

西安，又是活力的，作为丝绸之路经济带建设的重要节点城市，主动作为，全力融入一带一路建设，推动一带一路建设取得明显成效，除此之外，西安扶贫工作也很有成效。

就这样，在一个炙热的夏日，我们一行九人，走近西安，开始了暑期实践。第一站，我们来到了位于大唐不夜城的扶贫超市，西安扶贫超市是曲江新区探索精准扶贫的新尝试，搭建实体店+互联网全方位销售平台，让精准扶贫真正迈向产业化。

为了更好的了解扶贫超市的扶贫模式及创新之处，



我们对店家进行了采访，店家说：“我们扶贫超市的创新之处在于采取实体店+电商+合作社的合作方式，主要就是政府给政策给资金扶持帮助困难群众开展生产；企业负责渠道、市场调研，建立扶贫超市销售产品；贫困户群众生产消费者喜欢的特色产品，三方面各自做各自擅长的事情，从根本上解决贫困户群众生产的特色产品销售难的问题。”

第二站，我们来到了位于陕西省洋县的志建药业，陕西洋县志建药业科技有限公司是陕南乃至陕西省规模最大的银杏基地建设、银杏叶提取物生产、加工、销售等为一体的现代科技创新型民营企业。

我们到达后，工作人员热情的接待了我们，与白副总经理见面后，白女士先是带领我们参观了企业，向我们介绍里公司的业务以及扶贫模式等等

随后，是采访环节，我们事先充分了解了该集团的公开信息，提出了一系列具有代表性和针对性的问题，保证了采访氛围的和谐，也保证了采访的质量。

首先，我们询问了有关于企业带领脱贫致富的具体方式。负责人介绍说由企业提供免费的技术、培训和种子、肥料等，并向贫困户提供最低保底价，消除贫困户所承担的投资风险，保证他们能真正从该种扶贫模式中获得实惠。

最后，企业向我们表示，只要志建药业在这里，就会负责到底，不是为了扶贫任务。他们目之所及的下一步，是立足于企业本身的竞争力带动贫困户，形成长效



机制。是洋县成就了志建集团，同时志建集团也丰富了洋县。

最后一站，我们来到了西安知新建筑科技有限公司，到达公司后，董事长胡荣华亲切会见了我们。值得一提的是，胡董事长也是一位贸大学子，是对外经济贸易大学陕西校友会秘书长，胡董事长对于我们一行人的到来表示了热烈欢迎。在办公室落座后，胡董事长回忆起自己在贸大的点点滴滴，还关心了我们一行人的学业，同为贸大学子的身份使得采访气氛异常活跃。

在汪伊婷同学谈到公司助力扶贫的问题的时候，胡董事长回答道，扶贫从来都不只是政府的任务，而是全社会的任务，知新建筑科技有限公司一直秉持着企业助力脱贫理念，主动帮助解决企业部分员工的家庭困难情况，并积极深入到我国贫困地区进行建设。

说到此处，胡董事长又回忆起贸大的岁月，说自己从贸大走出，经历了许多风雨之后，仍然坚守着初心。他告诉我们，办企业赢得利润是一方面，更重要的是对社会有所贡献，这些也是贸大教给他的，他也同时勉励我们，不忘初心，努力前进，展现贸大风采。

采访结束后，胡董事长带领我们参观了公司并与我们合影留念，再次表达对我们到来的喜悦之情，我们也纷纷表达了感激之情。

作为当代大学生，我们既要读万卷书，也要行万里路，只有这样，才能为祖国建设贡献出青年的力量！



## 微言大义

@Oxbridge 小分队：

Oxbridge 小分队在剑桥的实践接近尾声之际，我们有幸采访到了剑桥大学经济学教授 Tony



Marriott。Tony 近期专攻于东亚经济，研究中国、日本、韩国是如何接受自由市场资本，以及

他们如何利用这些资本来追求经济发展。

Tony 给出的五个关于中国的关键词分别是 dominant, opportunity, fret from economic point of view (competitive fret which is needed), cultural, stability。在 Tony 看来，中国现在已经成为了世界舞台上经济和政治的主导力量，是国际事务的重要参与者。中国将会成为国际舞台上领先的经济体，是一颗冉冉升起的新星，许多人认为下一个世纪将会属于中国。中国目前完美地展示了在经济全球化的背景下，国际贸易是如何运作的。

之前接受采访的 Martin 则对中国文化的传播和发



展持更加积极的态度。他表示自己将来会让孩子将汉语作为第一外语来学习。谈及如何推广汉语言文化，Martin表示我们的英国之旅已经是迈出了很重要的一步。我们在英国有机会和当地的民众交流，有机会学习到英国的文化，同时也讲中国文化带到了英国。即使现在网络发达，文化依然只有身历其境才能体验到其最核心的魅力。

### @口罩少女 begin:

就这样，我们的实地实践接近尾声。总的来说，这四天的时间里，我们不仅去了很多地方，也真正的了解了很多西安的历史。



西安，这个十三朝古都，它的历史悠久而绵长，其中关于丝绸之路的记载也很好地保留

了下来。西安在两千多年的发展中，城市的繁荣带动着文化的发展，通过丝绸之路和“一带一路”，文化被传播与弘扬，越来越多的外国人在感受西安的文化的同

时，也产生了对中国的记忆，这些记忆一个个汇聚也影响着中国形象的塑造与传播。因此，希望西安能坚持自己的发展，在“一带一路”的推动下，继续做好文化弘扬与传播，为中国形象的塑造锦上添花。



@Hu 人总冠军：

转眼间，我们开始了第三天的暑期社会实践。按照最初的讨论计划，我们于上午抵达了位于义乌市鸿运路315号的陆港电商小镇。

上午十点钟，我们准时来到了位于陆港电商小镇。



首先，在负责人的带领与讲解之下，我们对整个区域进行了参观与了解。这里是集所有电商于一体的产业园区，

是一种新型的商业模式设计风格。园区内基础设施完善，并配有丰富便利的生活娱乐区域。

随后，我们还拜访了陆港电商小镇的行政人员与技术人员，询问了关于陆港电商小镇的基本情况与经营问题，并就其企业规模，经营范围，融资用途等一系列经营状况提出了询问。

负责人还为我们介绍了义乌作为最大小商品市场与小微企业聚集中心的最大优势——物流成本低廉与货源广泛。并举出了实际运货交易过程中的真实案例。此次寻访的顺利进行，使我们对义乌的电商发展环境有了更进一步的认识，对此次调研也有了更充足的信心！



### @UIBE-提灯照河山调查队：

在一片璀璨的星光联盟，小队队员并没有被灯火迷花了眼。通过林行的引荐，我们见到了星光联盟地下一层文联美灯城的财务总监谢女士，并与她进行了长达三个小时的采访。



由于我们的主题是小微企业的投融资现状，我们向谢女士咨询了很多关于古镇灯饰小微

企业和银行之间的关系、银行的贷款政策和小微企业融资问题等，谢女士都对我们的问题进行了详尽的解答。在采访的最后，我们同谢女士一起在美灯城门口合了一张影，和她建立了良好的友谊，并对她的配合和诚恳报以我们最诚挚的感谢。

今天的采访令我们收获颇丰，并且获得了我们调查小队的第一张成功的问卷，问卷回答率较高、数据较为完备，是一张可回收问卷，为明天的走访调查开了一个好头。

我们对明天的行程充满了期待，但也做好了风险预估，心中有数，踏实进取。所有的一帆风顺都是暂时，但熬过了狂风急雨，就是海阔天空。我们坚信！



## 实践心语

### 采访王书记如何带领村落成为旅游胜地

(秋名山游击队陆泓文供稿) 废弃老窑厂变成一宿难求的乡村特色酒店，也让山沟沟里的农村变成北京郊区



最美丽的乡村……暑期实践期间，在充分的筹备和准备工作之后，“秋名山游击队”实践队伍选择了北京市怀柔区渤海镇

北沟村做为实践地点，以“以中外文化交流——第三产业发展促脱贫攻坚——北沟村经济发展成功的关键因素”为主题进行了调研。

在一个多小时的便车旅途后，小组成员来到了享有国际声誉的长城国际文化村之一——北沟村。沿路而行，村边小路两旁是村民们辛苦种植的农作物，其中包括栗子和绿皮核桃。令小组成员都惊讶的是，一路上居然都没有半点垃圾，甚至在路边和民居大门前都会有相应的垃圾分类箱。本着调研的心理，队员们沿路访问了王全书记和路边的村民，2013年，北沟村党支部书记王



全当选为第十二届全国人大代表，在他的带领下，北沟村探索出了一条村庄治理的新路子，比较有效地解决了农民增收难、农产品销售难、乡村环境整治难、乡村公共服务提供难、乡村矛盾调处难等问题，取得了较好的村庄治理绩效。

除此之外，我们还了解到村里内部还设立一个物业公司，既为每家每户提供廉价但必需的服务之外，同时两全其美地一定程度内解决了村内的就业需求问题，大家可以自给自足。每天都会有固定的人去收拾路边和门前的垃圾分类回收箱，村里还设立污水处理处，专门汇集每户居民的污水进行处理。时间到达下午，村里太阳炽热，但依旧没有磨灭队员们的学习之心，继续向村里各方角落都搜索了一遍，发现村内基础设施也做得到位，村民们素质水平普遍很高，书记接受采访时提到，这些年来村民们都不会发生争执或纠纷，也取决于书记义务和权力的共同履行。

北沟村全面开展环境卫生建设。在党员的带动下，全村制定“党员责任区”制度，将村内区域划分成片区，党员按片分管治理，包括环境卫生、养畜码柴、邻里调解等，并挂牌公示。此外，北沟村还建立了村卫生保洁服务队伍，每日打扫各段路、河道、公厕等区域，实现清扫无盲区。由于狠抓环境治理，村民对于环境美化的意识也逐渐提高。如今，北沟村各家的柴禾只



---

堆在自家院内，而且一律是尖儿朝里、根儿朝外，码出了一道道风景线。

本期完

# 光影青春



了解蔬菜大棚情况



发放问卷



采访银行经理



参观民俗展览室



聆听工作人员讲解



博学 诚信 求索 笃行

---

报：校领导、团中央、团市委

送：各职能部门、各学院分团委（党总支、直属党支部）

发：各学院分团委、各暑期社会实践团队

总策划：李 峰

总 编：杨 熙 杨 意

主 编：王军香

副主编：郑洽茵 张梓晖 杨明睿

责任编辑：张晓琳 王雨婷 张喆珏

校 对：刘运韬 陈如玥 杨涵斐 黄心怡 赵冰清

王翊达 张潇文 朱 浩 郭辰晨 李 静

美 工：潘倩仪 普嵩婷



共青团对外经济贸易大学委员会